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Szakmai hálózatok a közösségi művelődésért

Molnár Lajos MilánMolnár Lajos Milán

Az Agóra-műhely országos hálózata
Munkatársaimmal nagyon so-

kat gondolkoztunk azon, hogy ho-
gyan közelítsük meg ezt a témát. 
A helyi- vagy a kormányzati döntés-
hozók szemével, vagy éppen a saját 
magunk nézőpontjából tekintsünk 
erre. Véleményem szerint szüksé-
günk van saját magunk megerősíté-
sére amikor erről a hálózatról, erről 
az együttműködésről beszélünk, 
hogy érzékeltessük és mi magunk is 
érezzük milyen fontos tevékenység 
az, amit végzünk.

Amit be kívánok mutatni az 
nem kifejezetten arról szól, hogy 
mit és hogyan értünk el az elmúlt 
évek során – igaz, címszavakban 
utalni fogok rájuk  –, sokkal in-
kább arról, hogy miért is csináljuk 
mindezt. Ahhoz, hogy kellőkép-
pen érzékeltetni tudjam ennek a 
súlyát messziről indítom mon-
dandóm. A  kultúrának számos 
értelmezése és definíciója ismert, 
melyek más-más szemszögből ír-
ják körül azt. Az utóbbi időben 
számomra az a meghatározás jel-
képezi leginkább a fogalmat, mely 
szerint az a bizonyos természeti 
ember, azaz a homo sapiens a civi-
lizációk létrejöttével, valamint az 
urbanizáció hatására elvesztette 
közvetlen kapcsolatát a természet-
tel, a  számára igazán biztonságos 
életet adó környezettel. Ekkor 
egyfajta szorongás lett rajta úrrá, 
melynek következménye gyakor-
latilag a kultúra és az ezáltal lét-
rehozott intézményhálózat, amely 

gyakorlatilag azt jelenti, hogy a 
kultúra az ember természetes kör-
nyezete.

Földes László Hobótól tudjuk, 
hogy mesél az erdő. Én most az 
erdőt hívtam ide hasonlatként. Pár 
évvel ezelőtt hallottam arról, hogy 
a fák kommunikálnak egymással, 
tehát az erdő életközössége támo-
gatja, gyógyítja, segíti, ápolja egy-
mást, mely napjainkban már tu-
dományosan bizonyított tény. Egy 
régi szakember szavait idézem fel, 
aki azt mondta, hogy „az élő ter-
mészet legmagasabb szervezettsé-
gű társulása, sokrétű és titokzatos 
jelensége az erdő”. Azonban a fák 
nemcsak egymással kommunikál-
nak, hanem minden ott élő élő-
lénnyel, a  rovarokkal, a  madarak-
kal, sőt még a gombafonalakkal is 
hasznos információkat közvetíte-
nek egymásnak. Ez a bűvös erdő 
a művészetben is gyakran megje-
lenik, mely mindig a változás, a ti-
tokzatosság, a  különlegesség hely-
színe, ahol bármi megtörténhet, 
éppen ezért nem véletlen, hogy 
inspirálta a legnagyobb művésze-
ket Mozarttól Dantéig, Lázár Er-
vintől Tamási Áronig vagy éppen 
Munkácsy Mihályig. Ez a termé-
szeti környezet és ez az ember, aki 
kiszakadt ebből, most itt áll a XXI. 
század társadalmi, gazdasági, szo-
ciális, természeti és technológiai 
kihívásai előtt, melyek miatt úgy 
érezhetjük magunkat, ahogyan Ta-
mási Áron hőse a rengetegben.

Elérkeztünk egy óriási problé-
mához, ami mindannyiunkat, de 
leginkább a fiatal generációt érinti. 
Ez az infokommunikációs techno-
lógia csapdája, ami a megváltást 
ígérte, de még nagyobb elmagá-
nyosodást eredményezett. Bara-
bási Albert László munkásságának 
köszönhetően tudományosan bi-
zonyított tény, hogy csak közös-
ségben, vagy valamilyen közösségi 
tevékenység által, gyakorlatilag 
a közösség jutalmaz meg minket 
a sikerrel. Az az együttműködés, 
amely a Nemzeti Művelődési In-
tézet és az Agora Szakmai Műhely 
között létrejött ezt a kulturális di-
verzitást, sokféleséget garantálja és 
táplálja. Ez a hálózat egyfajta élet-
közösségként működik, és ez az a 
bizonyos erő, amire építeni lehet, 
ez a mi bűvös erdőnk a ránk bízott 
közösségekkel települési, térségi, 
vagy éppen Kárpát-medencei szin-
ten. Egymást erősítő folyamatok 
sorozatának eredményeként jutot-
tunk el idáig, melyek meghatározó 
része volt az agorák építése, majd 
az Agora Szakmai Műhely megala-
kulása.

Azok számára, akik kevésbé is-
mernék az elmúlt évek történéseit 
a legmeghatározóbb pillanatokat 
röviden felsorolom. Az építkezés 
2011 és 2015 között zajlott 14 tele-
pülésen egyedülálló innováció for-
májában, a kultúra várost épít gon-
dolat jegyében. Az érintett telepü-
léseket számbavéve rögtön látható, 
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hogy ezek, ha nem is fedik le az 
egész országot, akkor is a saját 
agglomerációjukban, térségükben 
meghatározó tevékenységet foly-
tatnak és jelentős kapcsolatrend-
szert építettek ki. Ha összekötjük 
ezeket a pontokat, akkor rögtön 
egy láthatatlan hálózat képe raj-
zolódik ki előttünk, ily módon ta-
lán még szemléletesebb az, hogy 
behálózzuk az országot, és tevé-
kenységünkkel jelen vagyunk az 
egész Kárpát-medencében. Ez az 
organikus fejlődés, az Agora Mű-
hely, 2013. november 20-án alakult 
meg Kecskeméten. Mi sem illuszt-
rálja jobban együttműködésünket 
a Kulturális Központok Országos 
Szövetségével, minthogy az álta-
luk szervezett konferencia kere-
tében jött létre ez az összefogás, 
melyet már a kezdetek óta – és a 
megalakulás során is – folyama-
tosan szakmailag mentorál, illetve 
erőforrásokkal támogat a Nemzeti 
Művelődési Intézet.

Mit is csinálunk mi tulajdon-
képpen az agórák együttműködé-
sében? Ez az, amit egy ilyen rövid 
írásban nem lehet felsorolni, de az 
egyik legfontosabb az, hogy olyan 
személyes impulzusokat adunk 
egymásnak, amelyek máshogyan 
nem teremtődnek meg, egyedül 
nem tudnának megvalósulni, lét-
rejönni, tehát páratlanok és szük-
ségesek. Jól láthattuk a pandémiás 
időszak során, amikor az online 
értekezletekre tértünk át, hogy a 
személyes hitelesség és a meta-
kommunikáció hiánya nem teszi 
életszerűvé ezt a kapcsolatrend-
szert. Nem tudjuk megélni a talál-
kozások általi személyes nexusokat 
és váratlan helyzeteket. Ez ismét 
azt bizonyítja, hogy milyen fontos 
az, amit végzünk, milyen fontos az, 
hogy a közösségeket, az embereket 
egymáshoz közel hozzuk. Emellett 
az intézménylátogatások is rend-
kívül sok szakmai és üzemeltetési 
tapasztalattal jártak. Nem szabad 
megkerülnünk azt a fontos ténye-
zőt, mi szerint mi már majdnem 

mindegyik agorában kölcsönösen 
láttuk egymást, a  kollegákat és a 
szakterületek képviselőit. Ez hi-
telesíti és megerősíti munkánkat 
és egy olyan kölcsönhatást ered-
ményez, amely akár a saját fenn-
tartónk, akár a saját közönségünk 
felé is egy komoly visszaigazolás. 
Mindezek közül a legfontosabb, 
hogy minden alkalommal tanu-
lunk egymástól.

Az agorák integráló szerepe 
egy nagyon fontos és kiemelt ele-
me a közművelődésnek. A műhely 
létrejötte előtt is, de azóta még 
kifejezettebben minden agóra ko-
moly jelentőségű kistérségi agg-
lomerációs kapcsolatrendszerrel 
rendelkezik, mely egyre csak gya-
rapodik. A  konkrét lépések pedig 
ebben az együttműködésben a 
képzések, a  találkozók és a kon-
ferenciák, a  tanulmányutakon  –, 
amelyek mindig többek egy egy-
szerű tanulmányútnál  –, valamint 
az adatszolgáltatás és az adatcsere, 
a  kölcsönös információáramlás, 
amely térségi, országos és Kár-
pát-medencei szinten is megjele-
nik, az gyakorlatilag pótolhatatlan.

A  legutóbbi tanulmányutunk 
Sutus Áron és csapata szervezé-
sében, segítségével valósult meg a 

Vajdaságban. Ez is számtalan lehe-
tőséget, kapcsolatot biztosított már 
számunkra, és gyakorlatilag csak a 
koronavírus világjárvány, illetve a 
jelenleg kialakult háborús helyzet 
akadályozott meg minket abban, 
hogy a Kárpátaljára is elmenjünk. 
Gyakorlatilag az elcsatolt nemzet-
részek mindegyikén jártunk már 
Kárpátalja kivételével. Ahogyan 
egy testvérvárosi kapcsolat is ál-
talában gyermek, kulturális, vagy 
sport területtel indul, úgy volt en-
nél is. A döntéshozók figyelmébe is 
szeretném ajánlani, hogy a kultúra 
nem a szegény rokon. Gazdasági 
vezetőkkel, vállalkozókkal, cégve-
zetőkkel beszélgetve szoktam ér-
zékelni ezt a vélekedést hogy majd, 
ha lesz pénz a gazdaságban, majd 
akkor lesz pénz a kultúrára, de ez 
soha nem így működött a világtör-
ténelem során, ahogyan napjaink-
ban sem. Vegyük példának a Mer-
cedes gyár Kecskemétre települé-
sét, ebben is nagyon fontos szere-
pet játszott az, hogy Kecskemét 
milyen kulturált város, hogy be 
tudja fogadni egy világszínvonalú 
cég vállalati kultúráját. Tehát akkor, 
amikor a kultúráról és a tapasztala-
tainkról beszélünk, akkor nemcsak 
egyszerűen a hagyományőrzésről, 
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a közösségépítéséről, a kultúraápo-
lásról van szó, hanem a felkészült, 
művelt munkavállalóról is, aki kép-
viselni tudja magát egy állásinter-
jún és számos szakmai kompeten-
ciával rendelkezik.

Hogyan tovább? Nagyon egy-
szerű a válasz, a végét már az ele-
jén elmondtam. A művelt embere-
kért és a közösségekért dolgozunk. 
Ez a műveltség nem azt jelenti, 
hogy a magas kultúra látogatására 
és annak befogadására alkalmas, 
hanem azt, hogy a mindennapi 
élethez szükséges kultúrákra, a vi-
selkedéskultúrától a közlekedés-
kultúrán át a táplálkozáskultúráig 
minden tekintetben elég művelt 
és készen áll arra, hogy a kultúra 
és a közösségek által felkínált le-
hetőségeket a saját boldogulása, 
a minőségi élet és a közösség javá-
ra fordítsa. Nekünk ehhez, a szak-
mában és a terepen dolgozókkal a 
közös gondolkodásra, a  szakmai 
innovációkra és természetesen a 
hálózatosodás folytatására kell tö-
rekednünk. Itt köszönnek vissza 
az erdőről olvasottak, más szóval 
nekünk is a lehető legmagasabb 
szervezettségű, sokrétű közösségi 
művelődésért kell tennünk, mun-

kálkodnunk és gondolkodnunk 
minden nap. Hogy hogyan néz ki 
a mi bűvös erdőnk? Ez szellemi, 
érzelmi, de még földrajzi értelem-
ben is a Kárpát-medence. A  mi 
szakmánk, a mi bűvös erdőnk, ez 
a közművelődés és a közösségi 
művelődés, amelyről jól tudjuk, 
hogy hungarikum. Ez egy különle-
ges magyar modell 3 155 települé-
sen 3 655 elkötelezett intézmén�-
nyel és közel 12 ezer szenvedéllyel 
dolgozó munkatárssal. Remélem, 
ha az elején egy kicsit érthetetlen 
volt, hogy miért az erdőt hoztam 
hasonlatként, akkor a végére le-
tisztult hiszen az erdő a benne 
élő közösséggel a legösszetettebb 
szervezettségben, a  legnagyobb 

ellenállóképességgel rendelkező 
természeti metafora, mely igaz a 
mi bűvös erdőnkre és a mi mun-
kánkra is. Az évszázados fák azok 
a mi hagyományaink, a madaraink 
a művészetek, a  gombafonalaink 
a közösségek és az illatunk a mű-
veltség.

Szeretném megköszönni min-
den munkatársamnak az ország 
valamennyi részén, illetve Kár-
pát-medence-szerte, hogy együtt 
dolgozhatunk, valamint köszönjük 
a Nemzeti Művelődési Intézetnek, 
hogy partnerünk és mentorunk 
ebben a folyamatban. A  döntés-
hozókat pedig arra kérjük, hogy 
tartsanak velünk ebben a bűvös 
erdőben.
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